

Modificările fiscale - prezentate CE de premierul Ciolacu, la finalul lui august  
 PAGINA 3



Scădere puternică a profitului Prefab, la jumătatea anului  
 PAGINA 9

TradeVill: Nuclearelectrica, afectată de supraimpozitare  
 PAGINA 9

Patriarhul Daniel, mesaj pentru migrații  
 PAGINA 10

De ce este atât de greu să faci "market timing"  
 PAGINA 4

Festivalul Internațional George Enescu "merge" în șase orașe din țară  
 PAGINA 10

Liga banilor - Arabia Saudită oferă cele mai mari contracte din fotbalul mondial  
 PAGINA 12

GRAM AUR = 276,9267 RON    FRANC ELVEȚIAN = 5,1429 RON    EURO = 4,9354 RON    DOLAR = 4,5190 RON

## Generații pierdute

**BURSA** Cătălin Avramescu

*Se spune uneori că este de vină „lipsa de educație”. Poate. Dar dacă este așa, ce poate fi făcut? Mă tem că mortul de la groapă nu se mai întoarce. Nu de asta, dar nu cred că se găsesc soluții sau vreo metodă eficientă de a sări în sprijinul din indivizii care au ajuns la un asemenea grad de degradare.*



Mai este ceva de făcut? Îmi pun tot mai des această întrebare. Prin natura meseriei mele, interacționez cu mulți tineri abia ieșiți de pe băncile liceului. În alte timpuri aș fi spus că îi cunosc. Acum nu știu ce să mai spun, decât că „interacționez”. Este un termen pe care l-aș fi folosit cândva pentru a descrie mai degrabă un set de bile care se ciocnesc unele de altele, impersonal.

Asta am simțit când am citit, recent, știrile despre alpinisții care escaladau vârful K-2 din Himalaya. Șiruri întregi de „alpinisți” (majoritatea sunt, de fapt, niște simpli turiști mai abili, duși de mână de șerpași) au trecut peste un biet alpinist pakistanez care căzuse și se rămise. Omul a agonizat câteva ore înainte să își dea

duhul. Era pe potecă. Umul după altul, „alpinisții” au trecut pe lângă și peste el, literalmente. Nu s-au oprit, nici unul, să îl ajute. Se sinchiseau doar să ajungă unde plăti seră ghidul să îi ducă. Am făcut, în tinerețea mea, puțin alpinism. Era pe atunci un sport cu o etică clară. Să refuzi ajutorul curva aflat în escaladă era ceva de neconceput. Acum însă... Oamenii chiar se grăbeau, avuți altele mai importante de făcut decât să salveze o viață. S-au fotografiat pe K-2 și bănuiesc că erau tare mândri de isprava lor.

Aici este una dintre probleme. Educația morală. Ceva profund s-a rupt în fibra morală a unora dintre contemporanii noștri. Exact ce, nu sunt sigur. Ce se poate face, nici atât.

(continuare în pagina 3)

# Surse din MApN: Dotare second-hand pentru Forțele Navale Române

După anularea achiziției privind mentenanța pentru cele două fregate din dotare și construcția celor patru corvete destinate Forțelor Navale Române, Ministerul Apărării Naționale nu a oferit nicio soluție pentru continuarea programului de înzestrare a marinei militare.



## Fuziunile și achizițiile globale, afectate de o incertitudine continuă

● Raport White & Case: În primele șase luni din 2023 au fost încheiate 17.294 de tranzacții, însumând 1,3 trilioane de dolari, comparativ cu 2,2 trilioane de dolari în primul semestru din 2022 ● 7.996 de tranzacții în perioada aprilie - iunie 2023 - cel mai scăzut volum trimestrial din 2020 până în prezent

Incertitudinea continuă a împiedicat încheierea de tranzacții de fuziuni și achiziții la nivel global, în al doilea trimestru al anului curent, dar marile afaceri din sectorul miner și energia pentru energie curată oferă o rază de speranță, conform unui raport al casei internaționale de avocatură White & Case.

Potrivit sursei citate, perspectivele economice încă sumbre și tensiunile geopolitice, combinate cu criza bancară - șoc din primăvară, au fost factorii negativi care au împiedicat realizarea de fuziuni și achiziții.

A.V.

(continuare în pagina 12)

## China aleargă tot mai repede și ocolește tot mai bine barierele ridicate de Statele Unite

Ridicarea unor bariere în fața relațiilor comerciale bilaterale, mai ales când este vorba de spre cele mai mari economii din lume, reprezintă un semnal clar al reducerii masive sau poate chiar a pierderii avansului tehnologic. Astfel de semnale s-au înmulțit considerabil în ultima perioadă, în condițiile în care autoritățile americane nu se mai limitează doar la ridicarea barierei în relațiile comerciale bilaterale cu China, ci încearcă să impună și altor țări același comportament.



CĂLIN RECHEA

De curând, Financial Times, publicație care face parte din grupul media

japonez Nikkei a preluat criticile, caracterizate drept „vehemente”, ale unui influent politician sud-coreean referitoare la „intervențiile Washingtonului în industria semiconductorilor”. „Dacă Washingtonul continuă să încerce să pedepsească alte națiuni și să adopte proiecte de lege și să implementeze politiciile „America First” într-un mod împresurabil, alte țări ar putea forma o alianță împotriva SUA”, a declarat Yang Hyang-ja, fost inginer de cipuri și fost director executiv la Samsung, într-un interviu pentru Financial Times.

(continuare în pagina 12)

Ministerul Apărării Naționale se pregătește să dozeze cu nave second-hand Forțele Navale Române, au transmis, pentru ziariul BURSA, surse din interiorul MApN, nemulțumite de modul cum oficialii instituției au gestionat achiziția privind corvetele marine.

După anularea achiziției privind mentenanța pentru cele două fregate din dotare și privind construcția celor patru corvete destinate Forțelor Navale Române, Ministerul Apărării Naționale nu a oferit nicio soluție pentru continuarea programului de înzestrare a marinei militare. Nici măcar cu prelu-

zului Zilei Marinei Române, în 15 august, nu a fost prezentată o soluție. În discuțiile oficiale susținute, nici de președintele Klaus Iohannis, nici de premierul Marcel Ciolacu și nici de Angel Tăvilă, ministrul Apărării Naționale.

Dacă președintele Iohannis nu s-a referit deloc la înzestrarea Forțelor Navale și premierul Ciolacu a transmis Guvernului se va ocupa în continuare de doborâșurile necesare Armatei Române, ministrul Angel Tăvilă a spus că regretă „faptul că programul de înzestrare cu corvete multinaționale nu a putut fi finalizat înști, cu siguranță, acest proiect nu va fi abandonat și își va găsi o formă de concretizare în viitor”, după care a trecut în revistă celelalte programe de înzestrare destinate For-

țelor Navale Române: sisteme de instalatii mobile de lansare rachete anti-navă, submarinele Scorpene, vânătoarele de mine, modernizarea navelor purtătoare de rachete, elicopterele H215M.

Surse din cadrul ministerului ne-au transmis că, în acest moment, s-ar afla în dezbatere două soluții. Ambele vizează, în primul rând, separarea contractului privind mentenanța ce va fi acordată fregatelor de contractul privind cele patru corvete.

Prima soluție - care pare a fi îmbrățișată de reprezentanții MApN, ce doresc să dreagă bușuocul după eșecul afacerii cu Naval Group -, se referă la achiziționarea de nave de luptă second-hand, pe care să fie pus echipamentul de luptă necesar.

„Se dorește această soluție, deoarece Forțele Navale vor intra mai rapid în posesia celor patru nave, decât dacă ar fi construite de la zero. Și așa s-a pierdut prea mult timp cu achiziția care a fost anulată și nu se mai dorește o tergi versare în privința acestei achiziții”, ne-au spus sursele citate.

A doua soluție aflată în dezbatere ar viza realizarea unui acord G2G (government to government) cu SUA prin care MApN să achiziționeze toată tehnica nouă de luptă care va fi montată pe vasele respective și navele să fie construite în țara noastră, concomitent la șantierul naval din Galați și din Mangalia.

GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 3)